

## 李家超

香港特別行政區行政長官

香港特別行政區維護國家安全委員會主席

尊敬的夏寶龍主任（中央港澳工作辦公室主任、國務院港澳事務辦公室主任）、尊敬的周霽副主任（中央港澳工作辦公室副主任、國務院港澳事務辦公室副主任）、尊敬的鄭雁雄主任（中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室主任、香港特別行政區維護國家安全委員會國家安全事務顧問）、尊敬的張勇副主任（全國人大常委會香港特別行政區基本法委員會副主任、全國人大常委會法制工作委員會副主任）、尊敬的董經緯署長（中央人民政府駐香港特別行政區維護國家安全公署署長）、李永勝署理特派員（中華人民共和國外交部駐香港特別行政區特派員公署署理特派員）、王兆兵副政委（中國人民解放軍駐香港部隊副政治委員）、各位嘉賓、各位朋友：

今年是習近平主席提出「總體國家安全觀」的十周年，也是香港《維護國家安全條例》生效後的第一個「全民國家安全教育日」，意義重大。剛才聽了夏寶龍主任語重心長的主旨致辭，我深受感動和鼓舞，對夏主任一直對香港的關心、指導和支持表示衷心感謝。

### 總體國家安全觀

今天的主題是「總體國家安全觀」10周年。「總體國家安全觀」是國家安全工作指導思想的重大戰略，是一個系統完整、邏輯嚴密、相互貫通、統籌發展和安全的治理體系，涵蓋傳統安全，例如政治、軍事、國土和非傳統安全，例如經濟、金融、文化、社會等20個安全領域，環環相扣，成為我國有效應對新時代國家安全形勢重大變化所帶來的各種風險和挑戰，為維護國家安全、防範化解風險、保持社會穩定，提供了根本遵循和行動指南。

香港經歷了二〇一九年「黑暴」、港版「顏色革命」的慘痛日子，境外勢力仍時刻對香港虎視眈眈，正值臨近《香港國安法》公布實施四周年和《維護國家安全條例》在上月生效之際，我們必須堅持維護國家安全。安全是發展的前提，發展是安全的保障；國家安全是國家生存發展的基本要素，是安邦定國的重要基石；沒有國家安全，就不會有穩定的環境，更不可能實現可持續發展。

### 香港特區面對國家安全的威脅

危害國家安全的行為和活動可透過不同的手法策動，例如煽動大規模動亂破壞、發動顏色革命、刺探國家秘密、竊取軍事科技、癱瘓關鍵基礎建設、發動恐怖襲擊等。危害國家安全的行為和活動詭譎多變，破壞力強，可以造成大量人員傷亡、社會設施嚴重破壞、軍事受到打擊，政權被顛覆、經濟嚴重損失、社會陷入混亂癱瘓，生活苦不堪言。

我們必須提高警惕，認清危害國家安全行為和活動的特性，並加以防範和制止。

第一是它的突發性。二〇一九年的「黑暴」、港版「顏色革命」的爆發，良好的香港市民都難以想像會發生，都是突如其來的。最近發生在莫斯科音樂廳造成百多人死亡的恐怖襲擊，同樣是突如其來，難以預料。

第二是它的持續性。敵對勢力，從根本上，是出於自身的政治利益而攻擊我們，這些敵意態度會是長期和持續性的，不會自然消失，因此，敵對勢力的威脅會持續伺機攻擊，情況就如病毒一樣，不會因為我們已打了疫苗，病毒就停止襲擊我們，病毒不會自動消失，同樣道理，有了國安法律的保護，危害國家安全的活動仍會像病毒一樣繼續襲擊我們，因此我們不能好了傷口忘了痛。

第三是它的隱閉性。外國情報人員或外國代理人會隱藏於不同行業作掩飾，間諜甚至會以平民百姓的身分結婚生子，幾年後才作出例如爆炸的恐怖活動或者竊取國家秘密後銷聲匿跡。

## 落實好維護國家安全的工作

香港回歸祖國26年多，終於在今年三月十九日履行了《基本法》第二十三條本地立法的憲制責任，《維護國家安全條例》在立法會全票通過，特區完成等待了26年8個月19天的歷史使命。完成《基本法》第二十三條立法，維護國家安全得到有效保障，香港有了有效疫苗，但國家安全威脅，像病毒一樣，仍然會侵襲我們。因此我們必須繼續做好保護工作，未來特區政府會在四方面落實好《維護國家安全條例》的相關工作：

(一) 繼續做好解說。保安局和律政司會繼續做好解說工作，讓大家更了解條文內容，包括維護國家主權、安全、發展利益是「一國兩制」方針的最高原則、條例明確尊重保障人權、條例的執行堅守法治原則等。

(二) 強化內部制度。特區政府各政策局和部門會就《維護國家安全條例》的規定，積極審視和強化內部制度，尤其在培訓方面，要確保人員明白條例和當中要求，不容許不利國家安全的行為。

(三) 全力防範制止和懲治。危害國家安全是嚴重罪行，政府有法必依，執法必嚴。執法部門要做好培訓工作，確保人員熟識相關權力和責任，明白使用權力的基礎和元素，確保用得其所、用得其法、用得其理，有效防範、制止和懲治危害國家安全的行為和活動；亦要加強情報收集和分析能力，防範間諜活動和境外勢力的滲透和破壞，並建立預警系統抵禦重大風險，保持社會穩定。

(四) 做好國家安全教育。特區政府會把國家安全教育、愛國主義教育和中華文化教育融合發展，由政務司司長通過「愛國主義教育工作小組」利用不同媒介在學校和社區推廣，以中華文化、中國歷史、國家社會經濟發展為主軸，注入國家安全意識和守法意識等公民美德教育，使維護國家安全成為學生和市民日常生活的部分。另外，我們要建立以弘揚愛國愛港為核心，同「一國兩制」方針相適應的主流價值觀。

## 由治及興、全速前進

《維護國家安全條例》在三月二十三日正式生效，香港建立了安全「屏障」，鞏固了「由亂到治」的「護土牆」，讓香港可以無後顧之憂，輕裝上陣，我們可以昂首闊步，在「由治及興」的康莊大道上，全速前進，全力拼經濟、謀發展、惠民生、添幸福，共同創造一個更繁盛、更美好的家園。在拼經濟、謀發展方面，特區政府將推進五方面的重點工作。

第一，更好結合「有為政府」和「高效市場」，追求更多成果，發展經濟、改善民生。我們會繼續吸納企業、吸納人才，同時與市場緊密合作，為香港引入更多商機、更多資金。為締造更便捷的營商環境，我已經指示各單位進一步審視和簡化行政程序、有為地拆牆鬆綁、積極穩妥推動改革，做到既有效監管，亦結果纍纍。特區政府會推動各項大規模發展，包括北部都會區的新田科技城、新發展區、大學城等，既是投資未來，擴大發展容量，同時拉動建築工程和相關行業的經濟增長，增加職位。特區政府繼續「以結果為目標」，積極推動和落實各項產業藍圖和行動綱領，例如落實《海運及港口發展策略行動綱領》推進高端的航運服務業，應對市場環境改變所帶來的挑戰和機遇；發揮新的系統建設，例如新組成的文創產業發展處，會以產業導向的原則，積極推動文化藝術產業化發展。我們會繼續團結和動員社會力量，在海內外說好香港故事。

第二，把握好國家發展新質生產力的機遇。我們會發揮香港在基礎研究、人才、金融、專業服務和國際化等獨有優勢，增強高質量發展的動能。我們將透過八大中心的建設，積極貢獻國家自主創新的能力、現代生產性服務業的發展。我們也會促進新型產業的生態圈建設，如生命健康科技、人工智能與數據科學、先進製造與新能源科技等的新增長引擎。以人工智能為例，我們會加快超算中心的建設，提供資助給本地大學、研發機構及企業等善用超算中心的算力，推動科研突破。我們會豐富本港人工智能生態圈，推展數字經濟；剛舉行的數字經濟峰會，雲集了國際業界的精英翹楚，充分體現了香港在國際數字經濟發展的優勢。在系統建設方面，即將成立的數字政策辦公室，會由數字政策專員帶領，專責制訂數字政府和數據治理等政策，全力推動政務數字化。

第三，建立人才高地。政府自二〇二二年上任以來，推出多項搶人才和培育本地人才計劃，全力建設人才高地。其中「高才通」計劃成績超額兩倍的表現，足以證明香港的吸引力。未來，我們將繼續用好香港同時享有的中國優勢和國際優勢的特點，加上全球五間百強大學的一流教育建設，鞏固香港成為國際人才高地。我們會全力建設香港成為國際專上教育樞紐，提升政府資助非本地大學生限額一倍，讓更多優秀學生可到港落地生根。同時，為了支持新質生產力產業對於技術型人才的迫切需求，香港已於上月成立香港第一間應用科學大學，這是本地職專教育的重大里程碑；讓青年人盡其才，除傳統行業外，開闢創新性、科技性、應用性的多元發展路徑。特區政府愛才、惜才、育才，已成立的香港國際法律人才培訓學院、香港國際廉政學院、香港國際航空學院、香港財富傳承學院等會繼續傳承育人，貢獻國家人才強國戰略。

第四，發揮香港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，為香港開創無限機遇。我們會把握好中國機遇和世界機遇，做好「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，以總部經濟的旗幟，招攬內地和國際的龍頭企業在香港開設分部，促進國內國際雙循環。為協助內地產業鏈向海外延伸，香港會致力成為跨國供應鏈管理中心，為走到海外的企業提供專業服務、貿易融資和ESG（環境、社會及管治）企業培訓等，以香港國際金融和商業中心的亮麗名片，支援國家企業的海外布局，推動

高質量共建「一帶一路」。與此同時，我們會積極融入國家發展大局，與大灣區互聯互通，強化人流、物流、資金流和信息流，發揮好香港的一流專業服務、與世界接軌的監管制度和市場優勢。政府會繼續聯同工商、專業界的領袖和代表組織外訪團，積極開拓東盟、中東和其他潛力大的市場商機。

第五，發展內部經濟，包括旅遊業、消費和投資，也會繼續支援中小企的持續發展。我們會繼續開拓海外及內地旅遊市場。旅遊發展局會舉辦國際大型活動，推動盛事經濟，拓展多元化旅遊體驗、強化客源市場宣傳和支持旅遊業界提升服務素質。今年訪港旅客預料有5 000萬人次，較去年增加接近一半。根據估算，每150萬名遊客可帶來百分之0.1本地生產總值的增長。在提振內部消費方面，全港18區推動日夜繽紛活動。我高興見到很多不同行業的經營者，包括餐飲、零售、本地旅遊等，都清楚認識到消費和需求的轉變，包括港人到內地消費和訪港旅客不再只重視購物而追求體驗或特色的旅遊元素等，正不斷推陳出新，提升品質、加強服務、優化消費體驗。政府會做好主導工作，搭建平台，推動更多有助本地餐飲零售行業的活動，業界要主動、創新、精益求精。我相信憑着香港人不斷求進的精神，一定會再次發揮靈活多變、善拼敢贏的精神，創出新亮點、新競爭力。

## 結語

各位嘉賓，完成《基本法》第二十三條本地立法堵塞了國家安全的漏洞，有利於保障香港全體居民依法享有的各項權利和自由；有利於增強企業投資信心，為投資者創造一個更公平、透明、穩定的營商環境；有利於吸引資金和人才，提升香港競爭力和經濟拼搏力；有利於社會可持續發展，市民安居樂業；有利於社會穩定，民生改善；有利於分享經濟發展帶來的機遇和紅利。

只要我們團結一致，大家齊心協力，香港一定會再創輝煌，為強國建設、為中華民族偉大復興作出貢獻。多謝大家。

完